

Отзыв

на автореферат диссертации Фадиной Никиты Игоревича на тему: «Совершенствование механизмов содействия занятости инвалидов в России», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда)

Диссертационная работа Н.И. Фадиной посвящена исследованию действующей правовой и административно-организационной системе содействия занятости инвалидов в Российской и региональной практике, на примере города Москвы, после ратификации Конвенции ООН «О правах инвалидов». Автором, по результатам проведенных многочисленных опросов инвалидов, взаимодействия с работодателями, сгруппированы неурегулированные вопросы и предложен комплекс мер по их упорядочению с подробным описанием новаций в механизме совершенствования. Особое внимание в работе уделено исследованию организации процесса восстановления и развития трудового потенциала у инвалидов, признанных бюро МСЭ трудоспособными. Представляет научный интерес подход автора к трудовой реабилитации инвалидов как к целостному поликомпонентному комплексу мероприятий, с учетом плана действий установленной индивидуальной программой реабилитации и абилитации. Дополнительно поднимается вопрос о подходе к смене по состоянию здоровья ранее приобретенных профессиональных навыков и развитию новых с учетом рекомендаций бюро МСЭ.

Диссертационное исследование не ограничивается внутригосударственными достижениями и пробелами в области содействия занятости инвалидам. Весьма интересен, рассмотренный автором опыт развитых стран Америки и Европы и его сопоставление с отечественными направлениями. В этой связи автор дает обоснованную аргументацию о структуре реабилитационных мероприятий, которая должна включать в себя медицинскую, социальную, мотивационную, профессиональную и адаптационную составляющие, с использованием передовых технологий по всем направлениям. Объективно следует согласиться с выводами автора, что сегодня имеют место нормативно-правовые и организационные пробелы в результативном содействии занятости инвалидов. Правомерно поставлен вопрос о разработке дополнительных практических рычагов для оптимального формирования и реализации, рекомендованного комплекса реабилитационных мероприятий (программных, организационных, структурных), направленных на совершенствование механизмов содействия занятости инвалидов, что обуславливает выбор темы исследования.

Для соответствующей реализации данного направления предложен комплекс организационных и структурных мероприятий, в частности разработка «Общероссийского гарантированного стандарта (регламента) услуг трудовой реабилитации инвалидам трудоспособного возраста на базе нозологического подхода» для индивидуального подхода к реабилитационным мероприятиям на этапе медицинской реабилитации и обеспечения возможности дальнейшего предоставления адаптационных мероприятий в процессе содействия занятости инвалидов. В связи с чем, весьма уместно предложение, в условиях цифровизации всех процессов, для отслеживания полноты предоставления рекомендованных реабилитационных услуг, включая непосредственное содействие занятости, внедрение «Персональной интерактивной дорожной карты занятости инвалида».

На этом фоне вполне обосновано и актуально предложение автора о создании в крупных городах России в структуре органов труда и социальной защиты такого учреждения как «Агентство занятости инвалидов». Соискатель довольно развернуто описал его задачи, функционал и структуру. Действительно к работе по содействию занятости инвалидов должны привлекаться специалисты с разносторонними знаниями. Необходима служба, которая будет осуществлять контроль, мониторинг за рекомендованными инвалиду реабилитационными мерами, координировать работу региональных служб, участвующих в этом процессе, а также проводить поиск рабочих мест, где занятость инвалидов была бы уместной и результативной. Не случайно сегодня процент занятости инвалидов в России достаточно низкий, даже в городах с развитой экономикой. Приведенный анализ организационных подходов к обеспечению занятости инвалидов в разных странах, в частности Германии и других стран, ратифицировавших Конвенцию ООН «О правах инвалидов», свидетельствует, что для продуктивного содействия занятости созданы организации специализирующейся по работе с инвалидами. В связи с этим было бы уместно предложение о создании аналогичных структур с квалифицированным персоналом, которая могла бы не только располагать информацией о рекомендациях индивидуальных программ реабилитации и абилитации трудоспособных инвалидов, но и содействовать их выполнению, в т.ч. используя обратную связь с самим лицом с соискателем с инвалидностью.

Достоинством работы является предлагаемая соискателем к применению экономико-математическая модель на завершающих этапах трудовой реабилитации, для оптимизации расходов в процессе обучения и адаптации на рабочем месте.

С позиции научной новизны представляется важным предложение автора об упорядочении всего комплекса реабилитационных мероприятий в рамках трудовой реабилитации инвалидов. Именно на решение этих задач ориентирована предложенная автором разработка и утверждение «Общероссийского гарантированного стандарта (регламента) услуг трудовой реабилитации инвалидам трудоспособного возраста на базе нозологического

подхода», а так же «Персональной интерактивной дорожной карты занятости инвалида», с возможностью, чтобы процесс полностью координировала предлагаемая к созданию организация - «Агентство занятости инвалидов».

Вместе с тем, представляется, что предложение о создании Агентства имело бы более четко выраженную обоснованность и новизну при наличии развернутого финансового расчета структуры и объема затрат на его деятельность, включая штатное расписание.

Указанный недостаток, не снижает общего положительного впечатления от автореферата, на оценку научной и практической значимости диссертационной работы. В связи с чем, диссертация Фадына Никиты Игоревича «Совершенствование механизмов содействия занятости инвалидов в России» отвечает требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. №842, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

к.э.н., (специальность 08.00.05)
Член Комиссии при Президенте
Российской Федерации
по делам инвалидов
Председатель правления
Межрегиональная общественная организация инвалидов «Пилигрим»

Белькова Надежда Михайловна



Название организации Межрегиональная общественная организация инвалидов «Пилигрим»

Адрес 115191, г. Москва, ул. Большая Тульская 56

Телефон 8(495)633-94-15, факс 8(495)633-94-17

E-mail pilig@mail.ru

12.01.21г.

Подпись Бельковой Н.М.
удостоверяю
инспектор отд. кадров
Андреев

